
2016D21018 LIJST VAN VRAGEN 

De vaste commissie voor Koninkrijksrelaties heeft een aantal vragen 
voorgelegd aan de Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksre-
laties over zijn brief van 12 mei 2016 houdende de Kabinetsreactie op 
het rapport van de evaluatiecommissie Caribisch Nederland over 
de uitwerking van de nieuwe staatkundige structuur van 
Caribisch Nederland: «Vijf jaar verbonden: Bonaire, Sint Eustatius 
en Saba en Europees Nederland» (Kamerstuk 34 300 IV, nr. 59). 

De voorzitter van de commissie,
Recourt 

De adjunct-griffier van de commissie,
Hendrickx 
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Nr. Vraag 
1 Vanaf wanneer worden de drie BES-eilanden volwaardig onderdeel 

van het Koninkrijk, en zal bijvoorbeeld verhuizen naar en trouwen 
op de eilanden niet langer worden gezien als iets dat in het 
buitenland plaatsvindt? 

2 Op welke manier kunnen Bonaire, Sint Eustatius, Saba en 
Nederland de verbintenis goed invullen om zich maatschappelijk 
en economisch succesvol te ontwikkelen in de Caribische regio? 

3 Waaruit blijkt de differentiatie tussen de verschillende eilanden. in 
bijv. hun wetgeving, en hoe gaat Nederland borgen dat die 
differentiatie in de toekomst groter gaat worden? 

4 Op welke wijze is het kabinet bereid, onverminderd de passage in 
de brief dat adequate uitvoering de voorkeur verdient boven het 
verruimen van financiële kaders, indien nodig financiële ruimte te 
maken om de armoede op de eilanden van Caribisch Nederland te 
verminderen? 

5 Delen de andere eilanden de zienswijze van het kabinet dat een 
aanhoudend debat over de structuren niet gewenst is? 

6 Welke wetsvoorstellen worden de komende jaren in elk geval nog 
(wanneer) verwacht om de Nederlands-Antilliaanse wetgeving nog 
verder te vervangen door Nederlandse wetgeving? Wanneer 
worden hierover afspraken gemaakt met de eilanden? 

7 Welke institutionele wijzigingen heeft het kabinet in de overweging 
meegenomen om geen aanleiding te zien in een institutionele 
wijziging? 

8 Kan nader worden toegelicht waarom het kabinet geen aanleiding 
ziet voor institutionele wijzigingen? 

9 Aan welke eisen van bestuurlijk en financieel toezicht moeten de 
privaatrechtelijke rechtspersonen op de BES-eilanden, waarin de 
lokale overheden deelnemen, voldoen? 

10 Welke wetten worden er nog aangepast aan de bijzondere 
omstandigheden op de BES-eilanden? 

11 Is er ook overwogen om delen van wetgeving niet om te zetten 
maar weg te laten? Hoe voorkomt u dat de Nederlandse wetgeving 
de overhand gaat krijgen op de BES-eilanden? 

12 Welke ongerechtvaardigde verschillen die moeten worden 
weggenomen bestaan er volgens de regering op de eilanden nog? 

13 Welke basisbehoeften van de eilanden zijn volgens de regering 
nog niet vervuld? 

14 Wat moet worden verstaan onder onafhankelijke juridische 
raadgeving? 

15 Staat het nieuwe belastingstelsel ter discussie, nu onder andere 
verbeterde handhaving leidt tot hogere prijzen? 

16 Wat is de procentuele prijsstijging op de BES-eilanden na de 
transitie? Welke inspanningen heeft Nederland geleverd om dit te 
voorkomen? 

17 Welke vormen van prijsbeleid kunnen er volgens het kabinet 
gevoerd worden? 

18 Wanneer wordt de extra expertise voor vraagstukken rond 
mededinging en consumentenbescherming beschikbaar gesteld? 
Wat houdt die precies in, en wat gaan de burgers van Caribisch 
Nederland daar concreet van merken? 

19 Wanneer wordt het wetsvoorstel bij de Kamer ingediend met de 
maatregelen die per 1 januari 2017 in werking moeten treden? 

20 Op welke manier blijft er op Bonaire ruimte voor een vrije markt 
voor de eerste levensbehoeften, naast de functionerende 
coöperatie? 

21 Tot welke nationale subsidies hebben de BES-eilanden moeilijk 
toegang? 

22 Door wie worden de kosten gedragen die ontstaan door een 
verlaging van de werkgeverspremies? 
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23 Wat wordt er bedoeld met cost-of-doing business? 
24 In hoeverre wordt overwogen om het wettelijk minimumloon 

(WML) op de eilanden te verhogen? 
25 In hoeverre wordt overwogen om de onderstand op de eilanden te 

verhogen? Op welk niveau zou dat dan uitkomen, in vergelijking 
met Nederland? 

26 Welke concrete maatregelen worden genomen om de armoede op 
de eilanden te verlichten? Wanneer worden die ingevoerd, en 
welke doelen worden daarbij nagestreefd? Wanneer kunnen 
inwoners daadwerkelijk gaan merken dat hun armoede afneemt? 

27 Kan de brief zo worden begrepen dat alleen iets aan verlichting 
van armoede kan worden gedaan als de mogelijkheden voor 
economische groei optimaal benut worden? Is die groei daarvoor 
randvoorwaardelijk? 

28 Op welke termijn zullen de werknemers- en werkgeverspremies op 
de eilanden worden herzien? Wordt daarmee ook een verbetering 
van de koopkracht voor lagere inkomens beoogd, om de armoede 
te verlichten? 

29 Wat wordt er concreet voorgesteld om binnen het huidig fiscaal 
instrumentarium prikkels in te bouwen om investeringen en 
werkgelegenheid te stimuleren? Welke prikkels zullen dat zijn en 
wanneer worden die ingevoerd? Wanneer zal het wetsvoorstel 
hiertoe worden ingediend? Komt dat met spoed naar de Kamer, nu 
de wet volgens plan in 2017 in werking moet treden? 

30 Hoe groot zal het bedrag zijn om de onderstand te doen groeien 
naar het van WML afgeleid sociaal minimum? 

31 Wie gaat de professionalisering van de bemiddeling naar werk 
doen? 

32 Wanneer is de economische draagkracht voldoende verbeterd dat 
het wettelijk minimumloon kan worden verhoogd? 

33 Welke aanvullende arbeidsactiverende maatregelen worden 
genomen om de kansen van de inwoners van Caribisch Nederland 
op de arbeidsmarkt te vergroten? Op welke wijze gaan de inwoners 
daar wanneer iets van merken? Hoeveel banen moeten er volgens 
de doelstelling op de eilanden bijkomen? 

34 Welke bijdrage levert het verhogen van de onderstand aan het 
verminderen van armoede en het bieden van bestaanszekerheid, 
nu zelfs het minimumloon op de eilanden op het moment geen 
leefbaar loon is? 

35 Op welke wijze wordt er wanneer voor gezorgd dat het minimum-
loon ook een leefbaar loon is? 

36 Waarom is er niet voor gekozen om het kindgebonden budget 
gericht voor gezinnen met kinderen op de eilanden in te voeren, 
net als in Europees Nederland? Wat kost het om dat alsnog te 
doen? In welke mate zou daarmee de armoede voor gezinnen 
afnemen? 

37 Wanneer wordt besloten over verruiming van het armoede-
instrumentarium op de eilanden? Welke maatregelen zullen 
daartoe worden genomen en wanneer gaan de inwoners van de 
eilanden daar concreet iets van merken? 

38 Welke kwantitatieve en kwalitatieve doelstelling is er ten aanzien 
van de verlichting van de armoedeproblematiek op de eilanden? 

39 Op welke wijze wordt de ontwikkeling van de armoedeproblema-
tiek op de eilanden de komende jaren gemonitord? 
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40 Op welke wijze wordt de motie-Van Laar over leefbare woningen 

op de eilanden (TK 34 000 IV, nr. 11) volledig uitgevoerd? Wanneer 
is de inventarisatie van de staat van de woningen klaar en wordt 
die naar de Kamer gestuurd? Hoe luidt die precies? Wanneer zal 
vervolgens het actieplan klaar zijn om te waarborgen dat alle 
mensen op de eilanden in een leefbare woning kunnen wonen? 

41 Wie gaat de integraliteit van de integrale benadering van de 
problematiek waarborgen? 

42 Wat moet worden verstaan onder de structurele kwetsbaarheden 
bij de afdelingen burgerzaken?
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